
中村議員は、1期4年の任期で一般質問は14

回、質疑や賛成・反対討論の16回を合わせて

合計30回、本会議で登壇し発言をしました。

登壇数は32名の墨田区議会議員のなかで断ト

ツでトップとなります。皆様の声を力に、全

力で駆け抜けて参りました。

今回の総括編では反響の大きかったトピッ

クとして、立憲民主党主催で行われた【政策

コンテスト2022】で『審査員特別賞』を受賞

した政策テーマ『地方自治体での低賃金対策

及び非正規職員化の抑制対策』について、実

態調査や政策、議会での活動の一部を抜粋し

ご紹介します。
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これまで
墨田区議会で
活動してきた事
が評価されま

した

非正規
公務員の増員
を助長する
行財政改革に

NO！

行財政改革＝コストカット は良いことなのか？

低賃金・人員不足、サービス低下に
つながる可能性も

“行財政改革”や“コスト削減”というと良いイ

メージを連想しがちですが、実態は人件費を下

げる事によるコストカットが大半を占めること

が多く、低賃金で働く非正規が増えたり、人員

を削ってギリギリの運営体制を強いたりするこ

とが現在の行財政改革です。

中村議員は、一般質問をはじめ予算・決算委

員会、常任委員会において、非正規公務員（会

計任用職員）の待遇や人員割合について、繰り

返し行財政改革の一環（コスト削減目的）では

行わないよう追求しました。その結果、墨田区

では非正規公務員の割合を増やす行財政改革

は行わないとの明確な答弁を引き出すことが

できました。今後、単なる人件費削減を目的と

した非正規公務員の採用がされないよう

チェックして参ります。
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◎指定管理者制度における低賃金問題の対策

①民間事業者が公の施設の管理・運営を行う指定管理制度は、管理料の上限が設定されており、利益

を確保するために人件費を抑制する傾向が強く、その結果、社会的課題となっている介護士・保育士・学

童指導員等の低賃金問題につながってしまっている現状がある。

②低賃金問題、非正規問題に帰結する指定管理制度については、国に対し制度設計の見直しを求める。

③指定管理者制度そのものを見直すべきであるが、待った無しの状況であるため、現制度の枠組みの中で

できる最善策として、指定管理者の選定基準に労働分配率等の人件費を勘案した選定評価基準を設

ける事で、自治体レベルでも低賃金問題の対策に有効な取り組みができるので進めるべき。

地方自治体での低賃金化・非正規化の問題点、改善策について

▼処遇改善の希望に関するアンケート結果

安定した
収入への声が
多く、とても
切実な状況
です

データ提供：自治労連

非正規公務員（会計年度任用職員）さんの声

◎非正規公務員（会計年度任用職員）の処遇改善

①墨田区では約3000名の職員のうち、約1000名が

非正規公務員として勤務しており、約50％が家計の生

計の中心を担い、約75％が年収250万円以下である。

②特別給（ボーナス）は、正規公務員は上がるが、非

正規公務員は上がらないという不公平な仕組みがある。

◎改善策：すぐにできる待遇改善として1年更新制を

廃止し、希望する人にはパートタイムからフルタイム勤務

へ移行させ、退職金の支給と勤勉手当の支給、有給

休暇の増加を可能にする。

非正規公務員化の問題点、改善策について
日々

様々な相談を
受け、政策に
反映して
います

中村あきひろ議員のコメント

非正規公務員（会計年度任用職員）の処遇改善の
陳情を受けている様子

最後まで
読んでいただき
ありがとうござ

います

中村議員が児童館別の非正規職員の割合を調査したところ、ワーカー

ズコープが30％、社会福祉法人が31％であったのに対し、株式会社で

は47％と、同じ民間でも組織体によって有意に差がある事が判明しま

した。調査結果から問題点と改善策をレポートにまとめました。

住民の皆さまの抱えている困難や課題は、
1人1人異なります。どんな小さな声も拾い
上げ、必ず政治に届けることを信念に、今
後も全力で、皆様の暮らしを守り抜くため
に邁進してまいります。
引き続きどうぞよろしくお願いいたします。
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